

## 上海妇女用品商店

## 元宵后暂别 金秋时回归

老客人纷纷赶来怀旧加“扫货”

陪伴上海人68年之久的上海妇女用品商店,将在2月24日晚10时之后结束经营,暂别消费者。昨天,记者从百联股份获悉,此轮焕新重装将为期半年左右,预计在金秋时节以全新面貌回归,依旧以“她消费”为核心,为都市女性打造全新的生活方式商业空间。

这两天,妇女用品商店迎来久违的大客流:有人来怀旧,再看一眼自己年轻时买衣服、赶时髦的地方;有人来采购,趁着闭店优惠,以“地板价”收入羊绒衫、羽绒服。但大家都有共识,妇女用品商店是应该改一改了。

## 人头攒动,老客人回来“扫货”了

沿着重庆南路、淮海中路一路走到雁荡路,都是上海妇女用品商店的沿街商铺。从大年初六开始,这里一开门就是人头攒动,一改往日的冷清。

“我到现在午饭也没有吃,厕所也没去过一次。”下午2时半,羊毛衫柜台上的营业员忙得团团转,七八个顾客站在她的柜台前,有人问尺寸,有人问价格,有人摸材质,她一边低头找库存,一边回答各种问题,忙得满头大汗,热到只穿一件单衣。

斜对面的羽绒服柜台,满地的塑料袋来不及整理,因为顾客实在是太多了。营业员抽空给公司打了一个电话:“还能补货吗?这两天好几个产品都卖断货了。还有,能不能派个人来帮帮忙?实在是吃不消,人太多了。”

时不时有顾客询问:“听说你们2月24日就要关门了?”营业员们也不避讳:“对的,24日是最后一天,所以现在都是特价销售,卖光为止。”记者在现场看到,原价一两千元的羊绒衫在闭店促销前一般打三到五折,现在很多都是一口价,只要两三百元,甚至一百多元就能拿下。



▲ 前来怀旧和扫货的市民络绎不绝

◀ 闭店升级前,羊毛衫等女性喜爱的商品打折促销

本报记者 刘歆 摄

家住长宁区的张阿姨在店里逛了一个多小时,买了五件衣服,包括羊绒衫、羊绒背心、羽绒背心、风衣和裤子,总共花了1500元出头。她告诉记者,年轻的时候很喜欢逛妇女用品商店,但当年却很少买。“太贵了呀,当时小妹妹经常约着来逛逛,但是老实说,买的不多,因为妇女用品商店的品牌服装都属于比较高档的。后来买衣服的地方多了,也不太来这里了。”

“我大概有30多年没有来过妇女用品商店了。”70多岁的苏阿姨也是闻讯而来,买了一件羽绒服和一件可拆卸内胆的新中式外套。她说,没想到这么多年下来,这里基本还是保留着上世纪90年代的老式布局,虽然怀旧,却不够与时俱进。“我虽然是老年人,但也喜欢逛新式的购物中心,环境更好。这次是来淘点实惠货,希望下一次能见到新面貌。”

## “回忆杀”,在百年建筑中见证消费变迁

对于很多年轻人来说,上海妇女用品商店是一个有些陌生的名字,但在老一辈上海人心中,却是充满回忆与情怀的地方。

上世纪30年代,上海妇女用品商店所在地——优秀历史建筑培文公寓建成。新中国成立后,为了方便妇女购物,1956年2月,培文公寓底层商铺归并为上海妇女用品商店,营业面积1100平方米,成为国内创建最早的女士用品专业特色商店。

1978年,在全国妇联名誉主席邓颖超提出要关心妇女“四期”生活后,上海妇女用品商店在全国首创了“四期”专柜,并自行设计生产各种孕妇产裤、开胸棉毛衫、卫生带和喂乳胸罩等,成为一大特色。

自1982年起,每年三八妇女节,商店都要举办各具特色的“妇女之春”商品展销活动。彼时,借着改革开放的强劲东风,上海妇女用品商店在岁月的变迁中不断创新升级,从经营理念到消费定位,都更加凸显女性用品专业特色。

1992年初,上海妇女用品商店被纳入当时三大国有商业集团之一的上海华联商厦股份有限公司麾下,经过半年装修改建,于同年10月20日复业,分设化妆品、鞋帽、包袋、黄金饰品、羊毛衫、时装、内衣等7个厅房式商场。2006年,商店成为商务部第一批重新认定的“中华老字号”企业之一。

作为上海历史发展与商业革新的见证者,上海妇女用品商店赓续了一代又一代零售人的血脉基因,更是观察上海商品经济发展以及女性消费观念变迁的最佳视角。

闭店整修,依旧聚焦女性消费

受制于硬件条件,如今的妇女用品商店不仅品牌相对老旧,而且逛起来并不方便舒适。走进妇女用品商店,记者惊讶地发现,这里的店铺内部不相通,而是被分隔成了四块。也就是说,想要从羊毛衫区域走到内衣区域,需要先出门再进门,很不方便。工作人员告诉记者,这些分隔墙上面,其实是居民楼的楼梯,所以一直以来拆不

得,改不了。

原来,妇女用品商店所在的培文公寓不仅是优秀历史建筑,至今楼上还有居民住着,因此建筑结构不能动,这类改造就会比较复杂,如何在新方案中巧妙克服、因势利导,值得关注。

“每一位女性都是独立的个体,每一位‘她’的集结,都是一股推动消费复苏的庞大力量。”百联股份相关负责人表示,在此次上海妇女用品商店的升级改造中,百联股份将坚持以女性视角创新消费体验,谋变商业空间。计划从商业空间肌理、设计、功能区划进行革新,以此对零售商与消费者之间的关系进行重塑。可以确定的是,在焕新后,商店将保留“上海妇女用品商店”品牌,以延续它所代表的深厚的历史文化、记忆与文明,并持续探索并引领女性美好生活方式的新潮流。

在新消费业态的升级上,焕新后的上海妇女用品商店,将根据对现代都市女性消费客群的洞察,通过创新商品消费与生活消费的融合体验,以跨文化、零售、与情绪消费的品类和服务,让更摩登、更时尚、更潮流的生活方式在此交汇、碰撞、融合。同时以多元社交为切入点,将这里打造为当代女性多元社交的连接桥梁和精神口岸,让多样化的女性社交在这里自然地生发。

此外,“年轻化”是可以预见的调整方向之一。“妇女用品商店开了60多年,现在消费客群年龄普遍偏大,基本上在50岁以上。经常是下午5时左右,店里就没什么顾客了。淮海路上的年轻消费者也不会走进来。”妇女用品商店相关负责人告诉记者,希望在调整之后,覆盖更多的消费群体,将年龄层降低到30岁,让更多年轻人走进焕然一新的老牌商店,延续上海记忆。

本报记者 张钰芸

## 豫园 宁波汤团店

## 传统黑洋酥馅必点,创新口味也很讨喜 排队买汤团 日销7万只

本报讯(记者 杨玉红)一颗颗圆滚滚的汤团,被师傅巧手包好后溜进了锅里,再变得白白胖胖地浮起来,被盛进一只只大碗里……元宵节前后,是豫园宁波汤团店的销售高峰期,一天销售汤团近7万只。高峰时段,店门口还会拉起一米栏维持秩序。

昨日中午11时,店内座无虚席。除了熟门熟路的老食客,还有不少年轻人带着父母来重温儿时的味道。“春节期间人太多了,我们特意错峰逛豫园。”市民余小姐告诉记者,每年元宵前夕,她会带着家人来豫园,走一走九曲桥、吃一碗黑洋酥汤团。

为何有这么多市民惦念着这一口美味?宁波汤团店店长徐正留说,他们最大的秘诀就是“用心”。以包汤团的水磨粉为例——经过几十年的摸索和总结,他

们选用来自苏州、常熟与泰国的三种糯米按一定比例混合,在水里浸泡一夜,在石臼里舂成细末,用石磨磨成米浆,然后装进细布袋,阴干成水磨粉。“泰国的水磨粉更白,苏州的水磨粉有糯性,常熟的水磨粉不粘手,混合而成的宁波汤团皮更有软、糯口感。”

“先找座位坐下,再点单哦!”服务员看到顾客进店,都会温馨地提醒一句。原来,许多顾客进店习惯性地先看价目表,很容易堵塞通道;恰逢客流高峰期,顾客点完单再等长时间的位子,很容易导致汤团糊掉。所以,服务员会提醒顾客先入座、后点单,送餐上桌,让消费者第一时间品尝到热腾腾的汤团。

为市民游客提供更好的就餐环境,宁波汤团店推出一系列优化举措。比如,店内实行桌面扫码、收银台人工点单两种方式并行,既

跟上了年轻人的步伐,也照顾了老人们的消费习惯。

餐厅服务更人性化,产品也更丰富了。记者看到,传统的黑洋酥口味汤团成为每桌必点“宠儿”,其次是个大馅足的蟹粉鲜肉汤团;对于初次打卡的游客来说,咸甜口味的双拼汤团则是他们的最佳选择;榴莲汤团、抹茶豆沙汤团则更受年轻人、小朋友的偏爱。

“黑洋酥汤团一直是我们店的经典款,制作也格外用心。”徐正留自豪地说道,他们特别精选黑毛猪,撕下猪肋骨旁特定的两块脂肪——猪板油,搅碎,再和上乘的黑芝麻和白砂糖拌匀成馅。包捏师傅随手拿起一团约12克重的面团,加入6克左右馅料,手工搓圆,便包好了一个宁波汤团。在开水锅内翻滚五分钟左右,汤团内黑洋酥馅心便化开了,咬一口,滑

而不腻、清香扑鼻。

每天最快售罄的是龙年春节限定版“其乐龙龙”糯米福团。“原本每天限定供应30只,因为消费者预订量比较大,这几天每天销售量近300只,翻了十倍。”徐正留说,这款为龙年量身定制的龙形糯米福团,光是刻画龙鳞和龙角就要耗费一位点心师大半个小时的时间,因为是纯手工制作的,“在世上找不到两只一模一样的糯米福团”。雪白的团龙造型配上红枸杞眼睛,里面包裹着清甜可口的枣泥馅心,寓意着新年



▲ 龙年春节限定版“其乐龙龙”糯米福团  
▲ 传统黑洋酥汤团最受喜爱



■ 宁波汤团店外卖部前排起长队

受访者供图

阖家团圆、甜蜜美满。宁波汤团店用心传承老技艺,用创新和消费者对话,让一碗碗汤团更有故事、有温度。